

Redacția:
Strada Beriului Nr. 2.

Toate manuscrisurile ce pri-
vesc conținutul foii sunt a
se adresa redacției.

Manuscrisurile nu se înapoiază — Epistole
nefrancate nu se primesc.

Un număr costă 16 bani.

ACTIVITATEA

Foaie politică, economică, socială și literară.

Administrația:
Strada Beriului Nr. 2.

Prețul de abonament:
pe an 8 cor., pe 1/2 de an
4 cor., pe trei luni 2 cor.
Pentru România și străinătate
Pe an 20 franci.

Inserțiunile se acordează conform
tarifului obicinuit.

EDITOR, PROPRIETAR ȘI ȘEF-REDACTOR:

DR. AUREL MUNTEAN

🌸 Apare în fiecare Joi. 🌸

REDACTOR RESPONSABIL:

LAURIAN BERCIAN

Pe lângă activitate.

Dela un aderent al nostru primim ur-
mătorul articol:

I.

(S.) Nu se poate nega: ne aflăm
într-o stare primejdioasă de crasă po-
litică, din care numai o »activitate«
generală, bine condusă ne poate mân-
tuli... și ori-cât s'ar căzni »doctrinarii
dela Lugoj», »autorisații dela Sibiu« și
»inconsecuenții dela Arad«, curând sau
mai târziu vom ajunge cu toții la con-
vingerea, că singurul leac de folos e
»activitatea politică«.

Da, odată, sub forța împrejurărilor,
am decretat »pasivitatea«, am decre-
tat-o, căci aveam lipsă de vreme să
putem deștepta în sinul poporului ro-
mân simțul de naționalitate, căci aveam
nevoie să agităm masele poporului...
Ce-a fost însă bun pentru un an doi,
a fost desastroș aplicat ani de-arindul.
Cu politica noastră de »pasivitate« am
dat de mal. »Pasivitatea« avea să fie
primul pas spre o »activitate« rodnică
și a fost ultima noastră manifestare
conștie, pe terenul politic.

Astăzi, sub împrejurările actuale,
pasivitatea e o frasă naivă în gura
unor politicieni neputincioși, frasă ce
astăzi pe nime nu-l mai poate amăgi.

»Pasivitatea« decretată din consi-
derații politice de ord mai înalt, susți-
nută în urmă din lipsa de judecată po-
litică a celor ajunși mai apoi în frun-
tea partidului, a avut pentru poporul
nostru urmările cele mai triste. Poli-
tica »pasivității« ne-a înstrăinat pe unii
de alții, ne-a rărit șirurile, a aruncat
în mijlocul nostru tăciunele zizaniei și
neînțelegerii, ne-a demoralizat alegătorii.

Asupra alegătorilor români azi mai mare
înfrunțare au litrele de rachiu ale agen-
ților de cortesire, decât toți articolii
chilometrici ai autorisațiilor, contempla-
rile savante ale doctrinarilor și deduc-
țiile inconsecuenților.

Divisați în atâtea fracțiuni câte
centre românești numărăm, ne risipim
»forța plămânilor«, căci numai declama-
știm, în certe confesionale, invinuirii re-
ciproce și polemici ziaristice fără nici
un rezultat. Azi ca corp politic sun-
tem ceva neconsiderabil. Aproape n'a-
vem alegători conștii, pe cari ne-am
putea basa, n'avem conducători destoi-
nici, cari să ne conducă pe calea ade-
vărată a muncii politice. Alegătorii nos-
tri sunt cea mai mare parte o adună-
tură de voturi venale, conducătorii niște
nuliități politice, pe cari tocmai *conștiința
nuliității lor îi leagă de ieslele pasivității.*

Cu cât mai mult perseverăm în
pasivitate, cu atât mai mult ni-se sleiesc
puterile, cum ruginesc armele ce stau
atrnate ani de-a rindul pe păreți, fără
să fie tolosite. Că armele noastre sunt
slabe? Ei bine, combatem cu armele
ce le avem, silindu-ne să ne câștigăm
arme nouă, mai bune, căci *a aștepta
ca adversarul să-și pună în mână arma,
cu care îl poți învinge, ar demota o
naivitate politică, ce cu greu s'ar pu-
tea presupune chiar și despre politi-
cianii nostri nepricepuți.*

Azi noi nu mai numărăm aproape
nimic. Lipsa noastră din parlament nu
se simțește. Pasivitatea noastră nu im-
pedică activitatea parlamentului ungar,
*ba din contră îi obleşte calea. Trebuie
să tindem dară să devenim și noi fac-
tor politic, a cărui lipsă să aibă în
mersul regulat al afacerilor politice în-
frunțarea, ce are greva unui corp însem-
nat de muncitori asupra mersului afa-*

celilor comerciale și un astfel de fac-
tor numai prin »activitate« putem deveni.

Că la început o să întimpinăm pe-
deci ce ni-se par de neînvinș, să nu
ne înspăimânte... *la pasul întâiu și co-
pilul mic se clatină, dar pașii urmă-
tori îi face cu putere crescândă...*

Cum înțelegem noi »activitatea«
de-a se pune la cale, în alt articol.

Istoria acțiilor și voturilor.

După deschiderea adunării generale dela
8 Aprilie, acționarul L. Bercian a cerut con-
statarea acțiilor și voturilor în plenul adunării,
de oare-ce în ședința primă dela 31 Martie
aceasta nu s'a făcut. Să fi văzut și auzit pe
membrii scrutinători A. P. Barcianu și Dr. Ro-
mul Dobo cum afirmă, că ei au împlinit a-
ceastă datorință în adunarea trecută, pe când
în procesul verbal de atunci nici pomenire nu
se află. Protocolul dela prima adunare lipsea,
nefiind încă compus și așa afirmarea nu s'a
putut constata. Aceasta s'a dovedit după adu-
narea a doua, când ambele protocoale s'au
verificat deodată.

Tot acționarul L. Bercian dificultează 22
plenipotențe cu 535 acții și voturi, cari nu
corespund și sunt mance, a cărora producere
în plenul adunării o pretinde, precum și deli-
berarea asupra acelor, nominând una câte
una, după numărul curent al consemnării ce-
lor prezenți. Această pretensiune justă ase-
menea să reiaptă din partea majorității ne-
constată și cu voturi verificate.

Dificultează, în fine, cinci plenipotențe
cu 632 voturi, cari sunt reprezentate ilegal și
nu prin plenipotenți aleși, de respectivele cor-
porațiuni, în mod legiuit. Toate motivele ba-
sate ale propunătorului și provocarea la lege
și bună cuviință, sunt pentru guvernanții »Ar-
delenii« nimica, căci pentru ei acelea nu sunt
obligatoare. Svircolirile lor cunoșteau numai
o direcție, de a trece iute și grabnic
peste adunarea generală, chiar și cu
călcarea prescrișelor legii. Adecă și
în adunarea generală s'a aplicat, per eminen-

tiam, metoda din adunările direcțiunii, unde
nu s'a practisat nici când cunoașterea aface-
rilor prin toți membrii direcționali, era destul,
dacă unul-doi știa despre ce este vorba,
căci ceilalți, să zicea, și așa nu au pricepere
și nici nu este bine să știe toate.

Accasta pe baza păstrării discrețiunii,
pentru-că publicitatea nu-i bună și poate deo-
chia multe treboare de ale unora și altora,
după-cum arată casurile înșirate de neplăcutul
lor fost ortac direcțional, Ioan Mihaiu.

Dacă plenipotențele au fost în regulă și
representarea corporațiilor legiuită, pentru-
ce nu s'a admis desbaterea fiecărei poziție
dificultată în plenul adunării generale? Vedeți
cinstiților! v'a genat publicitatea, pentru-că în
firul motivelor s'ar fi dovedit d. e.

1. Că biserica gr.-or. pe baza conclu-
sului și mai vârtos a usului de până acum,
trebuie să fie reprezentată de legiuitul ei pre-
ședinte Ioan Mihaiu, care până azi este ca
atare recunoscut și din partea consistorului
archidieceșan, pentru-că machinațiunile David-
Boca-Moța încă nu sunt ratificate și delătu-
rar-a lui nu se poate face după câte acții,
atâtea voturi, ca la »Ardeleana«; apoi Dr.
Ioan Mihu nu poate fi reprezentantul bisericii
din Orăștie, până când, de faptă este ales în
comitetul parohiei Vinerea; în fine, nici în-
fricoșările credincioșilor și membrilor de co-
mitet bisericesc, ale clicei David-Boca-Trif și
Moța, nu mai trag mult în cumpănă, că adecă:
»nu cum va să alegeți pe Dr. Muntean,
Dr. Moldovan și alți domni în comi-
tetul bisericesc, că apoi Dr. Mihu să m'a-
nie și nu ne mai dă ajutorul dela
»Ardeleana« la biserică«, tot atâtea a-
pucături mârșave; încât știm noi, Dr. Mihu
nu a dat până acum nici bisericii din Orăș-
tie, nici din Vinerea nici o para chioară. Este
știut, că jumătate din interesele fondului de
rezervă (vezi §. 50 al statutului) sunt votate
de adunarea generală și până acum Dr. Mihu,
deși se laudau neamurile, că banca este
a lui, nu contribuie, numai cu ceea-ce-i com-
pete după 475 acții ale lui.

De altcum grandomania lui Dr. Mihu
este prea bine cunoscută, și ceea-ce dă, sau
a dat, îi aduce cu mult mai mult pe seama
sa și a neamului său, aprig în ale câștigului
nemeritat.

FOIȘOARA

INTOCMIREA OȘTIRILOR ROMÂNEȘTI după legiurile de acum.

(Urmare.)

Comanda și îngrijirea armatei. Capul
oștirii noastre este M. S. Regele; Densul a
comandat-o și în războiul pentru neatâr-nare,
care l'am purtat în 1877, contra Impărăției
Turcești, în unire cu oștirile Impărăției Rusești.

Ca dovadă de marea iscusință a Regelui
nostru în ale războiului, densul a avut sub
comanda Sa și oștirile rusești, cu scop de a
lua Plevna, împrejurul căreia s'au pierdut atâ-
tea oști.

Corpul de armată este pus sub comanda
unui general de divisie.

Cum un general ori cât de discuit, mun-
citor, voinic și viteaz ar fi, îi este peste pu-
tință de a comanda și orîndui singur în timp
de pace și în războiu, o oștire care ajunge
la 36—40.000 oameni, legiurile militare pre-
ved că el să fie ajutat, având pentru fiecare
fel de treabă câte un oficer ajutor.

Ajutoarele generalului sunt după felul

trebilor oștășești: Pentru comandă, pentru fa-
cerea ordinilor de bătălie, pentru mișcarea
oștirilor pe câmpul de luptă și în sfârșit pen-
tru toate trebile ce au legătură cu instrucția
oștirii, are ca ajutor un colonel de stat ma-
jor; pentru hrană, îngrijire, îmbrăcare și plata
oștirii și cu tot ce este în legătură cu buna
rînduială, are un colonel de intendență; pen-
tru orînduirea armelor, tunurilor, cartușelor,
prafului de pușcă și cu tot ce este în legă-
tură cu știința specială a artileriei, are un co-
lonel de artilerie; pentru orînduirea, facerea
și întinderea podurilor peste ape, facerea de
redute, orînduirea telegrafului militar, are un
colonel de geniu, și în sfârșit pentru tot ce
se atinge de sănătatea oamenilor și orînduirea
spitalelor și ambulanțelor, are un colonel doctor.

Generalii comandanți ai divisiilor au și
ei ajutoare în acelaș scop câte un locot-co-
lonel sau major.

Impărțirea regimentelor și comanda. Re-
gimentele se împart în părți mai mici, numite:
batalioane, divizioane, companii, baterii, esca-
droane, după felul armei și anume:

Regimentul de infanterie și geniu, se co-
mandă de un colonel sau locot-colonel și se
împarte în 3 părți numite batalioane, coman-
date de câte un major, fiecare batalion se îm-
parte în patru părți numite companii, coman-
date de câte un căpitan.

Regimentul de cavalerie, se comandă de
câte un colonel sau locot-colonel și se împarte
în 2 părți numite divizioane, comandate de
câte un major și fiecare divizion se împarte
în două părți numite escadroane, comandate
de câte un căpitan.

Regimentul de artilerie, se comandă de
câte un colonel ori locot-colonel și se îm-
parte în două părți numite divizioane, coman-
date de câte un major și fiecare divizion se
împarte în 3 părți numite baterii, comandate
de câte un căpitan.

Înaintarea sau avansarea oștenilor; să
vedem mai întâiu ce este erarhia militară: se
știe că în ori-ce așezământ al țării trebile sunt
hotărâte anume și pentru fiecare treabă se ho-
tărăște un om cu cunoașterea lucrului, pe de
altă parte mai trebuie ca cu cât lucrul este
mai de seamă și mai greu, cu atât trebuie pus
un om mai învățat, mai în vârstă și mai vr-
dnic de ascultare din partea celor mai mici.
Așa dar, pentru bunul mers al așezământului
trebuie să fie o ascultare și un respect des-
vârșit, începând dela cel mai mic și până la
cel mai mare. Dacă lucrul stă așa pentru ce-
lelalte dregătorii ale țării, apoi pentru oștire,
care este chemată la scopuri mari, fără o as-
cultare neșovăitoare dela grad la grad, nu se
poate numi oștire și nu va putea răspunde
chemării sale.

Vedem dar, că ierarhia militară este
ascultarea și respectul care leagă pe oșteni
grad lângă grad și face un lanț puternic de
grade, începând cu soldatul și terminând cu
M. S. Regele.

Gradurile armatei noastre sunt: caporal
sau brigadier, sergent, sergent major, sergent
adjutant, sublocotenent, locotenent, căpitan,
major, locot-colonel, colonel, general de bri-
gadă și general de divisie.

Și acum ca și înainte vreme, un soldat
poate ajunge general, numai dacă se va sill
și învăța toată știința oștirii.

Pentru ca soldatul să se facă caporal
trebuie să știe sau să fi învățat carte și-i tre-
buie o vechime de 6 luni, sergent alte 6 luni,
sergent major și adjutant se pot face din ser-
genții cei mai buni cu ori-ce vechime. Sub-
locotenenții fac o parte din școalele militare
și o parte de-adreptul, din cei mai buni și
mai învățați sergenți, cari au 2 ani vechime
de grad și dau examen de tot ce se învață
în școalele militare. Pentru gradul de loco-
tenent se cere 2 ani vechime de sub-locote-
nent, pentru căpitan 2 ani, pentru major 5,
pentru locot-colonel 2, pentru colonel 2, pen-
tru general de brigadă 4 și pentru cel de
divisie 6.

Vechimea asta este hotărâtă ca cea mai

2. Comitetul bisericii gr.-cat. din loc, în ședință regulată, a decis reprezentarea bietelor 26 acții, câștigate la îndemnul cinstiului fost curator Simion Corvin, prin protopopul Iuliu Rațiu, căci actualul curator, Nicolau Vlad, nu a făcut nici un profit bisericii, fără a făcut zănie în comitet, când pe cel mai zelos contribuente, Dr. Stefan Erdélyi, a propus să-l zugrăvească cu pinteni în biserică și să se scrie sub portret »Pista«. La câteva zile, și încă seara, pe neștiute, o fracție de 3—4 membrii schimbă hotărârea și dau altuia plenipotența.

Cu acest prilej protopopul Rațiu a dovedit o netactică, care va avea și alte urmări neplăcute pentru D-sa, încât a admis incorect schimonosirea unui conclud valid, adus cu 5 contra 2 voturi. Asupra procedurii comitetului bisericii gr.-cat. din loc vom mai reveni de altcum.

La majoritatea ilegală, cu care s'a votat încrederea bucinată prin »Tribuna« și »Tribuna Poporului« de cei »trei crai«, mai obvine:

3. Că savantul membru al comitetului de supraveghiere, care își schimbă părerea după-cum este omul, cu care discută, anume Dr. Romul Dobo, a votat cu 51 acții a unui mort, a cărui lășământ nici pe departe încă nu este pertractat. Așa dară, serviciile cele mai mari le-a prestat acest medic, de altcum îndătinat, a zice azi una și mâine alta.

Și acum, ca de încheiere, să amintim un cas nostim, ca și care abea să va fi practicat până acum la băncile noastre românești, ba poate nici la altele, și aceasta, la tot cazul, este efluxul mării înțelepciunii împărechiate ale oamenilor născuți în Vinerea, dintre cari mai trăiesc unii și în Cugir, sub egida »Fodoriană« și se nutresc din percepțele supte din faimosul »Erkenntnis« purtat în buzunar cu anii, fără de a-l cunoaște în toate amănuntele lui și fără de a-l cunoaște nici »Erkenntnis« pe el, după zisa scripturii, și anume:

4. Agenții și stafetele, ce comunicau între Orăștie și Vinerea-Exil, înainte și după amiază, ziua și noaptea, aduceau rapoarte la fel și chip, ca la cuartirul unui beliduce din »cruciade« sau din războiul desperat al Polonilor; lozinca era, că »Activiștii« au ocupat toate colinile câmpului pânii, întocmai ca Paul Chinezul de odinioară și dacă nu vom aplica strategia napoleonidă, vai și amar să va alege de scumpă noastră redută, care ne dă nouă și neamurilor, apoi clicășilor, pâinea de toate zilele, ergo să ne folosim, cu tactica în mână, de toate posibilitățile, fie drepte, fie nedrepte, căci la din contră vom fi striviți și nimiciți de inverșunajii »Activiștii«, a căror căpitan și adjutant, cunoaște terenul prea bine.

Nu știm din a cărui creeri iasă ideea, ca știința din capul »Minervei«, că ultima scâpare ne este, să valorăm și cele 405 acții ale blândului și pururea rîzîndului acționar Ionuț Ștefănescu din Cugir. Zis, făcut și să vezi cum strigau clicășii pe piața Orăștiei »Alia jacta est« și cum procurară torțele de lipsă

după învingere, apoi bățele, căci întregi era prea costisitor, la nenea Gyuri Brasay, pentru conductul de Duminecă seara.

Comitetul de cenzură, în 30 Martie, contra regulamentului votează pentru acuitarea acțiilor lui Ștefănescu un împrumut de 29.000 coroane, la cererea proprie și la intervenirea membrului din comitetul de supraveghiere Procopie Herlea, notar în Cugir, care adusesse cu sine și porunca scrisă dela cuartirul general din Vinerea.

Contra acestui împrumut s'a făcut imediat protest din partea activiștilor, însă reușirile și verbuncarea în timp de războiu sunt permise și protestelor scrise, nu le-a dat ascultare nici funcționarii, cari au licuitat împrumutul nelegiuit și nici comitetul de supraveghiere, cătră care încă ne-am adresat. După acuitarea contului acțiilor lui Ștefănescu cu împrumutul votat, Valerul mării și cavaleros sprintenos cilindros, în noaptea spre 31 Martie, poate și cu alți clăcași, au fabricat cele 405 acții, încât pe adunarea generală să fie gata și să se poată folosi de ele, ceea-ce le-a și succes de minune. Oare care am alergat și muncit mai mult, noi »activiștii« ori cinstiții guvernânți ai »Ardelenii«, cari se temeau că le va pica mânezi »mura din gură«? unde rămâne prescrișele §. 20 al statutului, care pretinde 6 luni termin la proprietarii de acții și numai după aceasta poate usa de dreptul acțiilor? În cazul de față n'au fost nici 6 oare. Afacerea aceasta de altcum va forma la timpul său o cercetare specială și acum o indigita, ca publicul să aibă cunoștința despre armele învingătorilor clicășii, cari cu dirigențele lor »Achiles« se simt în șauă. Noi zicem, și acum Doamne ferește de așa o învingere!

După toate acestea, să se mai mire care cumva, din aderenții mulți ai lui Dr. Mihui, dacă noi, siliți de ei, a trebuit să cerem intervenția forului justițiar competent?

Despre rezultate vom informa la timpul său publicul, dar' numai pe acela, care se interesează de trebile noastre, ear' ceialalți să facă bine să ne dea pace și să se caute de trebile lor din Sibiiu și Arad.

3/15 Maiu.

Libertatea este cea mai prețioasă comoară a omului (Tacitus). De acest percept înrădăcinat și în învățăturile noastre creștinești, au fost pătrunși înaintașii noștri la 3/15 Maiu 1848, când sub conducerea celor mai vrednici bărbați, adunatu-s'au la 30.000 inteligenți și popor pe ritul Blajului, unde sub stindardul roșu-galben-albastru, cu capetele descoperite, jurat-au pe lângă credință cătră tronul Habsburgic, alipire neștrămutată cătră limba și naționalitatea sa.

Imposanta adunare a dat impulsul și bardului lirei române A. Murășan, când a cântat:

„Murim mai bine 'n luptă cu glorie deplină,
Decât să fim robi earăși în vechiul nost pământ“.

mică, în fapt însă, gradele stau atâta până se fac locuri. Pentru fiecare avansare se cere: purtare bună, destoinicie la serviciu, carte și științe militare d'ajuns pentru a conduce treaba gradului cu folos pentru oaste; altfel, pot rămânea în gradul ce-l au multă vreme.

Drepturile oștenilor asupra gradului căpătat. — Fiindcă oștirea este un așezământ de apărare și păstrare a țării, statul prin legiuiri militare a hotărât ca gradul militarilor odată câștigat, să nu li-se mai poată lua decât pentru anume fapte rele prevăzute în legi; altfel oștirea nu poate fi nici tare nici destoinică pentru chemarea ei, drept care art. 119 din constituția țării noastre glăsuște: »Militarilor nu li-se poate lua gradurile, onorurile și pensiunile decât numai în puterea unei sentinți judecătorești și în casurile arătate prin legi.«

Pentru-ca oșteanul să nu fie ispitit a mai face și alte servicii de câștig în afară de datoriile sale ca militar, i-s'a oprit prin lege de-a face comerț sau a se îndeletnici cu fapte de speculă; îngrădeala asta este cât se poate de bună, căci se știe că omul nu poate face mai multe trebi deodată, sau dacă le face, apoi toate ies rele și cu pagubă, dar' mai ales în ale oștirii, pagubele sunt pentru țara întregă; drept aceea țara a căutat, pe cât a putut, să-i plătească bine și să le che-

zăsuiască bătrânețele prin pensii, sau de vor pieri la războiu, să le fie familia și feciorii sub ocrotirea și ajutorul statului.

Cum se pedepsesc și se judecă oștenii pentru abateri dela datorii. — Să vedem mai întâiu ce este »disciplina militară.«

Dacă de pildă ne aruncăm ochii și judecata într'o familie, vedem că ea merge bine și dăinuște în pace, când vorba tatălui și a mamei este ascultată, când copiii respectă pe părinți, când în sfârșit fiecare caută bună înțelegere, altfel, fără ascultare, fără dragoste și fără rînduială, familia se pierde, se strică, se desface și noi știm cu toții, că dela bunul mers al familiei dobândim bunul mers al țării; dacă dela familie trecem la așezămintele țării, acelaș lucru trebuie: ascultare și respect dela cel mai mic slujbaş până la cel mai mare, altfel se naște răsăvătirea, vrășmășia, neorînduiala și la urmă dărîmarea statului.

Trecând la oaste, aici se schimbă lucrul, dacă între gradele oștirii nu va fi supunere desăvârșită și neșovăitoare întru ascultarea ordinului celui mai mare și dacă fiecare oștean nu va vedea în ordinul mai marele său, dragostea nemăsurată pentru fericirea țării și apărarea ei, atunci oastea nu se mai poate chema oaste, ci o adunătură de oameni fără iubire de patrie, cari lesne va cădea pradă dușmanului.

Cu sudori curgătoare de pe fețele lor au botezat acel rit »Câmpul libertății“.

Și noi, cești de acum, să nu ne aducem aminte de acea zi măreață?

Impedecați dela manifestări sgomotoase, prin ucasuri vrednice de alte timpuri, dator este fiecare Român, a sărbătorii amintirea acelei zile în mod calm, însă pătruns de cele mai sante datorite, față de limbă și națiune!

Nestearsă să rămână amintirea acestei zile!!

Una la săptămână.

»Cu funcționarii suntem prea buni și prea darnici.« Aceste cuvinte le-a zis directorul executiv al »Ardelenii« drept scuză, zisă cu emfaza lui cunoscută și pururea ca »de-a călare« în adunarea a doua, când s'a năzuit a răspunde unor obiecțiuni făcute de acționarul Dr. Aurel Muntean. Oare cum stă această aserțiune în nex causal cu starea faptică a aserțiunii sale atunci, când bieții funcționari, nici după 38 de zile dela adunarea generală, încă nu li-s'a plătit tantiema lor competentă în sumă de 2631 cor. 90 fileri? După cum suntem informați, membrii direcționali și ai comitetului de supraveghiere după adunare imediat au ridicat tantiemele lor în sumă de 5702 cor. 45 fileri. Eată cu o dovadă mai mult, cum știe directorul executiv și colegii săi dispune de dreptate și legalitate, când este vorba de ei și de bieții funcționari, cari singuri sunt muncitorii și agonisitorii venitelor, cu eari paradează clicășii, Mai trebuie aci comentat? Mai este aceasta oare undeva în praxă? Abea credem!

Să vestește în mod hazlu, că direcțiunea intenționează a acoperi o parte a perdelor, cauzate cu electrica cea rentabilă, pe contul funcționarilor și a tantiemei lor.

Era să uit, că listele de conduită, despre cari vom scrie în viitor, încă sunt gata. Țineți-vă funcționari, ca ce vi-să detrage în tantiemă veți primi, din belșug, în aceste. Și cum nu, că doară conduitele membrilor direcționali sunt mai presus decât voi!?

Revista externă.

Alianța româno-grecă.

Contele Goluchowski, ministrul de externe al monarhiei noastre, după-cum spune un comunicat oficios, se nisuește de un timp încoace a pune la cale o învoială între România și Grecia. În privința aceasta el a și vorbit cu Regele Greciei, când cu visita sa de astă toamnă la Viena.

Deoarece Bulgaria nu prea pare a da României satisfacție serioasă în

afacerea Mihăileanu, această purcedere a sa a fost condamnată și de Regele George, care a aprobat o uniune româno-grecă contra comitetului macedonean.

Alianța între Grecia și România s'a plănuț încă de când cu prezența lor în Viena a ministrilor români Marghiloman și Carp, când s'a pus la cale și o întrevedere a Regelui Carol cu Regele George.

Prin această alianță relațiunile dintre Rusia și România încă se vor întări, așa că se zice, că Regele Carol va fi de nou invitat de Țarul Rusiei la Petersburg.

Lupta Burilor.

Generalul englez Babington a fost silit de Buri să se retragă din jurul Hartebeestfonteinului.

Situația Burilor, după un raport al lui Botha cătră Krüger, e excelentă. Trupele bure reportează învingeri pe toate terenele.

Numărul lor și al africanerilor alăturați la ei pe câmpul de luptă, e de 20.000.

Adunarea generală a »Ardelenii« — nimicită.

Temerarele și desperatele propuneri ale grupei Dr. Aurel Muntean (vezi »Tribuna« Nr. 61) au avut de urmare nimicirea adunării generale. Această veste a sosit în Orăștie prin agentul mobil, marele ispravnic al statului, care în trei rînduri a făcut voiagiul la Deva, alergând cu pălăria în mână după referințe, după-cum ne asigură el-oce l-a văzut.

Poveștile umflate și îndrăzneța propunere a tras după sine, așadară, nimicirea tuturor isprăvilor majorității laudăroasă prin forul competent justițiar. Acum ne vom întâlni a treia oară, ca să avem din nou prilej a asculta serioasele și demnele expuneri ale directorului executiv.

Avis celor interesați!

lipsă la apel, nesupunere și întăia desertare, este statornicit la fiecare regiment, câte un »consiliu de disciplină«, care nu poate da mai mult ca șease luni închisoare.

În timp de războiu se pot statornici pe lângă armate atâtea consilii câte trebuiesc.

Compunerea consiliilor de războiu, pentru judecata militarilor dela soldat la căpitan, consiliul se compune din: 1 colonel, reșe linte, 2 maiori și 2 căpitani, membrii; ear' dela căpitan în sus, membrii se schimbă cu alte grade mai mari, potrivit cu gradul vinovatu-lui, așa fel că nici un membru să nu fie nici mai mic în grad nici mai nou decât gradul învinutului. Pe lângă consiliu mai este statornicit un căpitan ca »procuror«, care se numește »comisar regal«, și care este chemat să arate înaintea consiliului faptele vinovatu-lui și să ceară pedepsirea; de asemenea mai este încă un căpitan care face pe »judecătorul de instrucție«, și care se numește »raportor«, și acești doi oficeri pentru judecarea oștenilor dela căpitan în sus se schimbă cu grade mai mari, potrivit cu gradul prîntului.

(„Albina“).

(Va urma).

NOUTĂȚI

— **Societatea de lectură „Petru Maior”** are onoarea să vă invite la Serata literară-musicală urmată de dans ce se va aranja sub patronajul Ilustriților Lor domnilor: Dr. Alexandru Mocsonyi de Foen și Dr. Iosif Gall, Joi, 16 Maiu n. 1901 în sala hotelului „Royal” cu binevoitorul concurs al d-soarelor: Clotilda Oltanu, Valeria Opris, Margareta Ruva și al tinerului artist Desideriu Lenghel. Inceputul la 7^{1/2} oare seara. Prețul de intrare: de persoană 4 coroane, de familie 10 coroane. Comitetul societății. Venitul curat este destinat pentru augmentarea societății. Taxele și suprasolvirile marimoase sunt a se trimite la adresa societății (Budapesta, Molnár-utca 20, II. 10) și se vor chita pe cale publică.

— **Dr. Amos Frâncu**, avocat și bun naționalist în Sibiu și-a strămutat cancelaria advocațională la Cluj cu începere dela 1 Maiu a. c.

— **Alegere de notar**. In 20 l. c. s-a va face alegerea de notar în cercul notarial Cârna. Avem cunoștința, că verbuncarea pentru un anumit Nathan-Tordai este mare. Tragem atențiunea alegătorilor la lucrurile și isprăvile săvârșite de acest individ în notariatul Dâncul-mare, de unde a trebuit să-și ia catrafusele. Cine dorește a-și câștiga informații adevărate, să se adreseze la dl preot Manasiu din Simeria, sau la cancelaria Dr. A. Muntean din Orăștie.

— **Dr. St. Sibleanu**, deputat, profesor univ. și fost secretar general al ministerului de culte și instrucțiune publică, a fost numit director general al Teatrului Național din București.

— **Studentii din Ungaria** au trimis presidentului Krüger o adresă de aderență, compusă în limba maghiară și olandeză. In dosul ei e vapa Ungariei și a Transvaalului. Pe adresă se află 12.000 de subscrieri.

— **Părinți bestiali**. Vințelerul Bruttuscha și femeia din Prassdorf omorînd-și unicul copil l-au copt în cuptor și după aceea l-au mâncat.

— **Domnitori cruțători**. Cruțarea purtătorilor de coroane, după-cum scrie „Modern Society”, este acum mai mare ca mai nainte. Statele-Unite și banca din Anglia poartă de fapt numele aproape al tuturor domnitorilor europeni. Cea mai cruțătoare familie regească este și a fost totdeauna cea rusească, Țarul în fiecare an poate pune de-o parte o mare sumă, mai ales la băncile din Paris și Londra. Moșul sau Alexandru II, în tot decursul regimului său a fost foarte sărăcit, din care cauză în urma morții sale a lăsat 120.000.000 mărci. Cel mai precaut monarch european din punct de vedere al economiei este fără îndoială Sultanul. El în băncile turcești nu are încredere, ci toți banii trecători îi depune la bănci afară din Turcia. Din timp în timp trimite câte un curier pentru a-i depune banii. Are și un obicei foarte curios, și anume ascunde banii în toate locurile, unde numai se poate, ale palatului, și mai bucuros rischează a i-se fura, decât să îmbogățească cu ei cassettele unei bănci otomane. Venitul lui nu e numai pur pentru poziția sa de rege. El posedă o stradă dintre cele mai de frunte a Constantinopolului, o plantațiune de zahăr în India de Vest și mai posedă o frumoasă dividendă dela o linie de vapor de pe Bospor. E posibil, scrie foaia numită, că singurul domnitor care își adună comorile în banca sa privată, este Micado din Japan. Credincioșii sei primesc cambii pe banca împărătească în Tokio, care se întrebunțează pentru susținerea lui proprie; nime altul nu e permis a depune bani în acea bancă.

— **Soțul preotului Aranyel** din Deligrad, o femeie de 32 ani, a dat naștere nu mai puțin decât la 6 copii deodată; 3 fete și 3 feciori, cari toți trăesc. Nainte cu câțiva ani femeia a mai dat naștere la 3 gemeni.

— **Pușcături curioase**. La porunca lui Moguls Cande, la blocarea dela Amadanager, s'a pușcat contra inamicului cu gloanțe de aur și de argint. Selous, vânătorul african, prin anii 60, încă a pușcat lei cu gloanțe de aur. Plumb prin acelea locuri nu se afla, și numai cu greu se putea importa, la din contră aur se găsea pe loc. In decursul luptelor la granița dela Kashmir rebelii Hounzas foloseau grante, cu cari pușcau în trupele engleze. Gloanțe de petri erau deja pe la anii 1314, gloanțele de plumb abia pe la 1550. Cu gloanțe de lemn s'a folosit o parte din trupele spaniole pe insula Cuba, până-ce cei din Maschonland pușcau cu sime de telegraf învelite ca gloanțele.

— **Zăpadă în Maiu**. Din Innsbruck se vestește, că în noaptea de 9 Maiu a căzut pe munții de-acolo o zăpadă mare. Chiar și în orașul însuși a nins. — In Siberia-ostică, în localitățile Tjumen și Atschinsk temperatura, în urma zăpezii ce a căzut, a ajuns la 13 grade Reamur sub 0. Zăpada e atât de mare, că primblările se fac cu sania.

— **Fabricanții de țigări** din New-York au descoperit un aranjament original. Ei au angajat oameni, cari stau în mijlocul muncitorilor și le cetesc ziare, nouele și alte bucați literare. Lucrul acesta a fost primit de muncitori, cari mai ales sunt Spanioli, cu mare însuflețire. In decursul muncii lor însă nu le este permis a se ocupa intelectual cu aceasta.

— **Nenorocire cu un revolver**. Băiatul de 7 ani al Inghijitorului de teatru național din Cluj, Bösörényi, și-a pușcat gâtul cu revolverul unui actor. Până-ce Inghijitorul, căruia un actor i-a dat căputul, în care se afla și un revolver, în grije, a predat un buchet de flori unei primadone, băiatul a luat revolverul din căput și s'a jucat cu el. Acela deodată s'a slobozit și i-a străpuns gâtul.

— **Inima pe partea dreaptă**. Intre flăcăii cari s'au asentat Joia trecută la Saybusch, s'a aflat și unul anume F. Konkol, care are inima pe partea dreaptă. El a fost asentat la artilerie.

— **Smucideri în Viena**. In decursul unei April s'au sinucis în Viena 42 de persoane, dintre care 12 de sexul frumos.

— **Vezuvul în anul 1900**. Profesorul Mateucci, cunoscutul cercetător al Vesuvului a făcut o descriere asupra activității extraordinare din anul trecut a celuiia, și a înaintat-o academiei de științe din Paris. La începutul anului craterul a fost de 200 metri, dar' deja în April lava a fost de 30 metri adâncime. In curând s'a început o epocă cu exploziuni violente și cu flăcări înălțătoare. Bombele și bolovanii vulcanici aruncați de vulcan ajungeau până la înălțimea de 537 metri. Bolovanul cel mai mare, pe care Mateucci l-a măsurat, a avut o greutate de 600 măji. Cercetătorul italian socotește puterea, cu care acel bolovan a fost aruncat, egală cu puterea alor 608 cai și greutatea întregului material aruncat la 500.000 măji metriche. In jurul craterului este atâta masă îngrămadită, încât vezuvul s'a ridicat cu 10 metri. Virful lui cel mai înalt e acum de 1303 metri, față de 1293 metri din 1899.

Avis și apel literar.

De un șir lung de ani adun materialul necesar pentru compunerea unei istorii complete a luptelor noastre politice-naționale, cu începere din vremile mai îndepărtate, până la procesul Memorandului.

Sunt atât de înaintat, nu numai în adunarea, ci și în aranjarea potrivită a materialului, încât pot să încep cu tipărirea cărții, căreia cred că i-am dat titlul cel mai corespunzător, numindu-o:

„Cartea de Aur”

Cartea mea nu are pretenția de a fi, sau de a cere să fie considerată de istorie critică a vieții noastre politice-naționale din trecut, pentru-că săvârșirea unei astfel de

lucrări reclamă alte puteri, mult mai deosebite decum sunt ale mele; ci „Cartea de Aur” va fi o simplă, dar' credincioasă și amănunțită istorisire a tuturor evenimentelor politice-naționale, prin cari a trecut neamul nostru în trecut, va fi o adunare de material brut, din care altă putere, alt condeiu va avea să compună la timpul seu opera monumentală a istoriei critice despre luptele noastre.

Scopul meu este numai, să înlesnesc lucrarea pe seama celui-ce are să vină și să-l dispensez de migăloasa muncă de a-și aduna el singur materialul trebuincios, pe care-l primește gata dela mine.

In consecință: „Cartea de Aur” va conține:

1. Descrierea tuturor întrunirilor, adunărilor și conferențelor noastre politice-naționale din trecut, împreună cu rezoluțiunile voate din partea lor și cu vorbirile mai remarcabile rostite cu aceste ocațiuni.

2. Toate memoranțele, petițiunile și reprezentațiunile, adresate din partea națiunii române și din partea reprezentanților ei Monarhului și guvernelor de pe vremuri.

3. Toate vorbirile autentice ale deputațiilor nostri naționali, rostite în dieta țerii, atât din Ungaria cât și din Ardeal, împreună cu vorbirile prelaților nostri, rostite în casa magnaților, și cu vorbirile senatorilor români, ținute în senatul imperial dela Viena.

4. Descrierea tuturor evenimentelor, cari deși nu se refer la viața noastră publică, au putut să aibă totuși influență directă sau indirectă asupra determinării atitudinii noastre politice din trecut, și au putut să contribuie la precisarea liniei noastre de conduită politică.

Vorbirile deputațiilor români, rostite în dietă, sunt traduse cu toată exactitatea din textul original, publicat în anelele dietale, pe baza notelor stenografice.

Cartea mi-a eșit foarte voluminoasă, pentru-că va da opt to muri, de câte 55—60 coale tipărite, formatul: octav mare.

Materialul pe care-l va cuprinde l'am împărțit astfel:

a) Volumul I. și II. conține luptele noastre naționale din vrémile mai îndepărtate până la anul 1865, inclusive dieta din Cluj, cu o amănunțită descriere a evenimentelor politice din 1848—1849 și a impunătoarelor lupte, parlamentare și extraparlamentare, dela anul 1864.

b) Volumul III. și IV. conține luptele parlamentare, purtate din partea deputațiilor nostri naționali în dieta dela Budapesta, la anii 1865—1868.

c) Volumul V. și VI. luptele parlamentare, purtate în dietă și în casa magnaților, între anii 1869 și 1881, împreună cu mișcările politice-naționale extraparlamentare din acești ani.

d) Volumul VII. va cuprinde luptele parlamentare și extraparlamentare dintre anii 1881 și 1892; ear'

e) Volumul VIII. procesul „Repliei” și al „Memorandului”, descrise pe baza datelor autentice.

Sunt de credință, că pentru a ne putea pune de nou în mișcare în politica militantă, fie pe calea veche sau pe o cale nouă, e nelcunjurat de lipsă să cunoaștem în modul cel mai amănunțit tot ce am făcut pe terenul acesta în trecut, pentru-că numai așa putem afla busola adevărată, care are să ne conducă în luptele viitoare.

In scopul acesta m'am decis deci a da publicului cetitor român

„Cartea de aur”

o carte, care va fi oglinda fidelă a faptelor noastre politice din trecut, atât de frumoase și atât de puțin cunoscute, îndeosebi generațiilor mai noue ale națiunii noastre.

Pentru a mi-se face posibilă tipărirea acestei voluminoase cărți, după părerea mea de neapărată trebuință pentru actualii și pentru viitorii conducători politici ai neamului nostru, fac apel la publicul român, la actualii fruntași naționali, cari vor afla depusă în ea, pe lângă titanica muncă a înaintașilor lor o bună parte și din munca lor proprie și fac apel și la viitorii conducători ai poporului

român, la tinerimea română, care va afla în acest îndreptar politic o comoară bogată, un isvor nesecat de însuflețire națională, de muncă uimitoare și de abnegațiune, însușirile mpunătoare și caracteristice ale înaintașilor nostri: și-i rog pe toți, să-mi acoarde tot spriginul posibil pentru a putea scoate de sub tipar cartea aceasta.

Deschid deci abonament pentru primele doué volume, cari vor apărea în decursul anului acestuia, cu prețul de 20 coroane amândoué, (prețul de boltă va fi mai mare), în speranța, că aceia dintre inteligenții nostri, căora dată le este posibilitatea de a jertfi, vor aduce această jertfă pe altarul mult cercatei noastre națiuni.

Am trebuință de 300 abonenți pentru a putea face față speșelor de tipar și cred, că acest mic număr va putea fi scoș cu ușurință din frumoasa cunună de inteligență pe care o avem astăzi.

Listă abonenților va fi publicată.

Listele de abonament cari vor fi împărțite în curând, sunt a se retrimité subscrisului la Sibiu (Nagysz-ben), până la finea lunei Maiu c. n.

Intențiunea mea este, ca asigurându-mi-se posibilitatea tipării cărții, prin adunarea necesarelor 300 de subscrieri, să scot de sub tipar în fiecare an câte doué volume din cartea anunțată, așa, ca în decurs de patru ani întreaga lucrare să fie depusă în mâinile publicului cetitor român.

Contând cu siguranță la spriginul publicului român, semnez:

Sibiu, 25 Aprilie n. 1901.

Cu distinsă stimă:

Teodor V. Păcățian.

Aducem la cunoștință publică, că la Redacția noastră se află lista de abonament pentru Orăștie și jur. Din partea noastră încă rugăm pe toți Români de bine a-și procura „Cartea de Aur” a dlui Teodor V. Păcățian, prin care tot iubitorul de neamul seu își poate procura tot ce s'a lucrat de înaintașii și actualii nostri bărbați luptători. Colecția intenționată este de valoare ponderoasă, întrucât va servi de îndreptar, cu deosebire generațiunii mai tinere, care cu greu își poate procura tot ce s'a publicat până acum în mod resfărat.

Doriința noastră ar fi, ca autorul să-și procure chiar și datele luptelor mai însemnate de prin municipii și cercuri electorale, cari toate la un loc, ar contribui mult la cunoașterea cestiunilor române de pretutindenea.

Prin aceasta aducem mulțumita noastră fierbinte on. public din localitate, jur și îndepărtare, care din incidentul trecerii prea de timpurie la cele eterne a prea iubitelui și neuitatului nostru fiu

ALEXANDRU RIMBAȘ,

prin participarea lor la înmormântare în nuner așa de mare, prin depuneri de cununii pe sicriu și prin condolențe, au binevoit a ne alina încâtva durerea suferită prin pierderea aceasta neașteptată și ireparabilă.

Hunedoara, la 8 Maiu 1901.

Familia Nic. Rimbaș sen.

POSTA REDACȚIEI

Abonentului Nr. 302, Sibiu. Resursele noastre modeste nu ne permit promisiuni eventuale hotărâte. Dacă celea trimise vor fi satisfăcătoare, ne pricepem în ale recompensării.

Abon. No. 308, Bania. — Noi am expedat toți Nrîi dela început, ne mirăm cum de nu i-ați primit. Te rugăm a ne rescrie, cari îți lipsesc și-i vom expeda din nou.

Petronela — Petrosului — Petrifcat. Cum te afli sub muntele „Zenoaga” botezat de înaintașii proto-părinților nostri, adică de Daci? Noi, adică eu și el, tinerul, am sosit în pace. La gara de acolo am admirat plaiul, care stă față în față și se numește „Drăcoasele” Pa, la revedere! Scrie-ne ceva picanț și amuzant,

DIVERSE.

Un astrolog indian.

Astrologul indian Punder-Kasmath-Iotish-Vidiaryathma de Jhind, în Punjab, a fost la Calcuta și a făcut o mare senzație în acel oraș. Este necesar de a ști că acest muritor e posesorul unei bogății imense.

Natural, nu primește nici daruri, nici bani dela nimenea, cu toate că e un om de știință și-ți arată certificate date de prinți, căroră le-a găcit trecutul și viitorul. Acest ghicitor poate să spună trecutul, prezentul și viitorul ori-cărei persoane prezentată numai fixându-și ochii pe ea.

Un oficer mărturisește astfel: »El mi-a spus, că India va muri la cutare dată, și într'adevăr așa s'a întâmplat.»

O altă mărturie, semnată de 36 Europeni, e astfel făcută: »L'am studiat cu atenție, și în necazul nostru contra unei astfel de știință, declarăm că e singurul astrolog demn de credință. I-am pus întrebări, la care a răspuns nefiind încă terminate.»

În curând se va organiza la Calcuta un congres de astrologie.

Sz. 376—1901. végrh.

ARVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirott kiköldött kir. bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy o szásvárosi kir. járásbírósnak 1900. évi Sp. I. 544/3 számú végrehajtást rendelő végzése következtében Dr. Muntean Aurel helybeli ügyvéd javára, Borosan Szofia szásvárosi lakos ellen 55 kor. 46 fill. tőkekövetelés s járulékaik erejéig fogatosított kielégítési végrehajtás alkalmával lefoglalt és 764 koronára becsült ingókra a szásvárosi kir. járásbírósnak 1901. évi V. 210/4 számú végzésével a további eljárást elrendelte, az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében jelen az árverést elrendelő végzést helyettesítő árverési hirdetés a fentnevezett végrehajtó mint a foglaltató részére is — amennyiben ezek az árverés kitűzéséhez szükséges kielégítési joggal bírnak, avagy ezt időközben jogérvényesen nyertek volna — kibocsátatik, illetve az árverés kitűzettek; — az árverésnek a fentidézett törvényzikk 114. §-a értelmében Szász-

városon adós lakásán leendő megtartása céljából határidőül **1901. évi május hó 23. napján délelőtti 8 órája** kitűzetik, a mikor a bíróság le és felülfoglalt ingók, ugymint butorok, lóvak, kocsik és szerszám a legtöbbet ígérőnek a 107. és 108. §-a értelmében, készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldötnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el nem mulasztzák.

A törvényes határidő a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítottatik.

Kelt Szászvároson, 1901. évi május hó 4. napján.

Rácó Árpád,
kir. bír. végreh.

Pictor și vopsitor român în Orăștie.

Aduc la cunoștința on. public din loc și giur, că primesc ori-ce lucru de **pictorit case, precum și vopsitorie de fațade, uși, ferestri** și tot ce se atinge de această branșă.

Asigur pe deplin pe onorații mei clienți că-i voi servi cu lucru bun și trainic și rog să fiu onorat cu comenzi numeroase.

Cu distincă stimă

2-3

Nicolau Chiș,

Orăștie (Str. Căstăului).

Insertiuni și reclame, cu prețuri mai moderate decât cele două foi din loc, se primesc la administrația foii „Activitatea“.

De exarëndat!

Subscrisa aduc la cunoștința publică, că sunt aplicată a da în arëndă, eventual a vinde de tot firezul (joagărul) cu drept de apă, casa, curtea și grădina, cu toate cele aparținătoare, aflătoare în comuna Cugir, în imediata apropiere de fabrica de fer regească, strada principală.

Condițiile de exarëndare sau vînzare se comunică verbal.

Cugir, la 8 Maiu 1901.

2-3

Floarea Măriuțiu.

Scânduri și lemne de clădiri!

Subscrisul aduc la cunoștința publică, că am deschis un bogat deposit de **scânduri de tot felul**, precum și **lemne de clădiri de tot soiul**, alese după pricepere, în casa mea proprie, aflătoare în **Orăștie, strada Căstăului, 1 ngă pod în dreapta.**

Arangeat acum, **garantez** cea mai bună **calitate** și îmbiu onorațiilor cumpărători **material bun și solid**, cu prețuri ieftine.

Cu toată stima

Dumitru Martin,

proprietar și tîmplar.

2-5

„Minerva“ inst. tipogr., societate pe acții

în Orăștie Szászváros

Opuri —
Bilete de log. —
Broșuri —
Circulare —
Bil. de vizită —
Invitări —
Bilanțuri —
Acții —
Cap. de epist. —
Placate —
Ord. de dans —
Adrese —
Compturi —
Note —
Preț Curent. —
Anunțuri —
Registre —
Imprimare —
Couverte —
Bil. te de cun. —
Etc. etc. etc.

Există deja de 13 ani și este pro-
văzută cu tot felul de material
necesar, ca ori-care altă tipografie.

Institutul Tipografic

„Minerva“

pe lângă că efectuește ori-ce co-
mande repede și cu prețuri mode-
rate, se îngrijește totodată ca toate
acelea să fie estetic lucrate și
fără erori.

Până de prezent se bucură de spriginul celor mai îndepărtate orașe. Dovadă aceasta despre promptitudinea și acuratețea cu care efectuește ori-ce lucrare.

Ca unica tipografie românească în acest mare comitat, se roagă de binevoitorul sprigin al celorlalte institute rom., precum și al privaților.

Cu privire la dispozițiunile de sub Nr. 94.366/1899 a Exc. Lor dlor ministri de instrucțiune publică și agricultură și în raport cu cele de sub Nr. 66.366/1900 aduc la cunoștința on. autorități școlare și a diferitelor oficii, că

mijlocul de desinfectare numit „Dustless“ al lui Fonagy,

un fel de oleiu, cu care ungându-se padimentul nimicește baccili aflători în praf, pe cari omul respirându-i îi causează diferite morhuri, mai ales tuberculoza, se poate procura exclusiv numai la mine. — Cu explicări amănunțite servesc cu plăcere.

5-5

Gustav Zobel, comerciant în Orăștie.